



Усть-Джегутинская межрайонная прокуратура

ПАМЯТКА «Принудительное исполнение судебных решений»

Вступившие в законную силу судебные постановления являются обязательными для всех без исключения и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории России.

К сожалению, судебные постановления не всегда исполняются должниками добровольно. Для этого случая действующим законодательством предусмотрен порядок принудительного исполнения судебных решений на основании исполнительных листов.

Исполнительный лист – это исполнительный документ, изготовленный судом на специальном бланке, в котором отражается суть судебного решения. Принудительное исполнение судебных актов возлагается на Федеральную службу судебных приставов и ее территориальные органы (Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве»).

Исполнительный лист на принудительное исполнение необходимо направлять в установленный срок. Судебный пристав-исполнитель в трехдневный срок возбуждает исполнительное производство по заявлению взыскателя на основании исполнительного документа.

Взыскатель может указать в заявлении известные ему сведения о должнике, а также приложить к заявлению документы, содержащие информацию о должнике и его имущественном положении.

Если исполнительный документ впервые поступил в службу судебных приставов, то судебный пристав-исполнитель устанавливает срок для добровольного исполнения должником требований. По истечении данного срока с должника может быть взыскан исполнительский сбор, который по размеру не может быть менее 1 тыс. рублей для физического лица, и не менее 10 тыс. рублей для должника-организации, но обычно составляет 7 % от суммы долга.

Копия постановления судебного пристава-исполнителя о возбуждении исполнительного производства направляется взыскателю, должнику, а также в суд, выдавший исполнительный документ. Должнику судом может быть предоставлена отсрочка или рассрочка исполнения требований

исполнительного документа. Для их предоставления он должен обратиться в суд. В период действия отсрочки меры принудительного исполнения судебный пристав-исполнитель применить не вправе.

Судебный пристав-исполнитель может использовать различные меры принудительного исполнения, которые предусмотрены законодательством об исполнительном производстве. Из числа самых распространенных - это обратить взыскание на имущество и деньги должника и наложить на них арест. В силу статьи 6 Федерального закона «Об исполнительном производстве» законные требования судебного пристава-исполнителя обязательны для всех и подлежат неукоснительному выполнению.

Так, за воспрепятствование законной деятельности должностного лица органа, уполномоченного на осуществление функций по принудительному исполнению исполнительных документов может последовать административная ответственность по статье 17.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях с наказанием в виде штрафа для граждан в размере от 1 до 1,5 тыс. рублей; на должностных лиц - от 2 до 3 тыс. рублей.

Также должник может быть привлечен к административной ответственности по части 1 статья 17.14 КоАП РФ - нарушение законодательства об исполнительном производстве, выразившееся в невыполнении законных требований судебного пристава-исполнителя, представлении недостоверных сведений о своих правах на имущество, несообщении об увольнении с работы, о новом месте работы, учебы, месте получения пенсии, иных доходов или месте жительства.

За неисполнение содержащихся в исполнительном документе требований неимущественного характера предусмотрена административная ответственность статьей 17.15 КоАП РФ.

Однако, не всегда принудительное исполнение судебных решений осуществляется служба судебных приставов. Например, статьей 9 Закона «Об исполнительном производстве» предусмотрено, что исполнительный документ о взыскании периодических платежей, о взыскании денежных средств, не превышающих сумму 100 тыс. рублей, может быть направлен в организацию или иному лицу, выплачивающим должнику заработную плату, пенсию, стипендию и иные периодические платежи, непосредственно взыскателем.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 2 класса

М.А. Гужева